

淮滨：迷迭香熏“脱贫路”

赵丽华 洪唱 刘伟峰

近日，淮滨县芦集乡刘台村的迷迭香基地内，东边是几个工人正在育苗薄膜间来回穿梭，搭建大棚，另一边，几个工人蹲在郁郁葱葱的迷迭香露天基地里，精心侍弄着。

“这是迷迭香，一种香香的小灌木，可用于提取抗氧化剂和精油，既可用于食品、药品的保鲜，还可用于制作香料、杀虫剂及药物等。”淮滨县城管局驻村队员李凯介绍道，“薄膜里的迷迭香是去年12月份刚种进去的，目的是保湿、保温，促进幼苗生长，那边的是7月份种植，现在已有50厘米高，可以出售啦！”

据李凯介绍，刘台村人

口450户2086人，建档立卡贫困户就有44户206人，而且农作物以小麦、旱稻、玉米为主，无村办集体企业。自脱贫攻坚开展以来，只有传统种植，无内在增收动力，成为了困扰村“两委”和驻村队员的一道难题。

2018年，恰逢该县花木种植大户郑乐国在全县寻找迷迭香种植基地，刘台村把握机会，整合土地，与郑乐国一拍即合。

“迷迭香的种植环境要求很高，淮滨县季风气候明显，雨热同季，而刘台村又是沙土地，很适宜种植。”当年，郑乐国以400元/月租用了300亩地，并邀请了专业技术人才全程指导，确保产量。目前迷迭香每亩产量三千斤以上，一亩

地收入将近4000元。

正在地里劳作的刘凤霞切身感受到了变化，“我没啥文化，也不会技术，出去打工也挣不了几个钱。现在在基地锄草、摘苗，一个月可以拿到3000元，还不用背井离乡。”

据了解，该公司目前占地600亩，育苗1600万颗，稳定带动36人就业，其中贫困户8户，月均增收1500元。基地除了和海南、湖南、湖北的药厂公司签订协议外，还将迷迭香制作成盆景，不愁销路。

“下一步，我们结合村民实际，通过‘合作社+基地+农户’的方式，做到村民‘宜养则养、宜种则种、宜工则工’。这既能增加贫困人口收入，也为乡村振兴奠定了基础。”李凯高兴地说。



1月10日，光山县弦山街道办事处横大路村浩然合作社社员正在水库里捕鱼供应春节市场。近年来，该合作社通过“产业+合作社+贫困户”的方式大力发展生态渔业，水产养殖面积达到550余亩，每年鱼产量30万多公斤，年销售收入390多万元，合作社还带动村里68户贫困户通过养鱼户均年增收6000元。

谢万柏 摄

严打恶意欠薪行为

固始警方为50余名农民工追讨工资32万余元

本报讯(李健 余洪磊)春节前后，为及时、有效、稳妥地处置因农民工讨薪引发的各类不稳定因素，确保人民群众欢度新春佳节，固始警方全力化解欠薪纠纷，严厉打击恶意欠薪违法犯罪，维护农民工合法权益，近日，固始县公安局治安大队就为50余名农民工追讨工资32万余元。

2016年底至2018年3月份，李某承接该县汪棚乡叶岗村、常岗村，草庙乡吕岗

村，徐集乡白羊村U型渠、T型渠工程后，雇佣唐某、钱某等50余名工人清淤、下管道、打混凝土。工程结束后，李某一直未支付剩余工资32万余元。后该县人力资源和社会保障局对李某下达了劳动保障监察限期整改指令书，李某逃匿拒绝支付。

经查，李某在2018年收到工程款后，将收到的工程款用来赌博，后输光未能支付农民工工资。2020年1月2日，犯罪嫌疑人李某被固始

县公安局依法批准刑事拘留。在强大的压力之下，李某于1月6日主动支付了唐某、钱某等50余名农民工32万余元工资。

据了解，自2019年12月15日根治农民工欠薪专项行动开展以来，该局坚持“早排查、早处置、早化解”的思路，主动出击，积极化解，严打恶意欠薪行为，共立拒不支付劳动报酬案6起，刑事拘留5人，为农民工讨薪400余万元。

县区

传真



罗山县庙仙乡

“暖冬行动”润民心

本报讯(何铸)1月9日，罗山县庙仙乡党委书记吴士军深入5户困难群众家中走访慰问，嘘寒问暖，送上节日祝福，并为每户送去300元慰问金和1床棉被。

春节将至，为了让困难群众过一个温暖祥和的节日，近日，该乡联合县帮扶责任单位，携手社会团体和爱心人士开展“暖冬行动”，走访慰问困难群众，把党和政府的关怀送到困难群众手中。

为把“暖冬行动”落到实处，该乡针对不同群众的实际需求，分门别类，着力解决群众生活、生产、医疗、教育、就业等方面的困难，达到物质帮扶和人文关怀相结合，真正让群众

得到实惠。召开老干部新春座谈会，看望慰问困难党员，传递组织的关怀；为生活困难群众发放生活用品、救助金；为患病群众送医疗救助，缓解看病压力；为有就业愿望和能力的群众送培训、送政策、送岗位、送技术；为困难家庭子女上学送助学金；为孤寡老人送健康、送慰问金，为事实无人抚养儿童申领保障金；为返乡农民工送平安、送法律，保障交通安全和提供维权服务，切实把温暖送到群众的心坎上。

截至目前，该乡已发放救助金、慰问金1.7万元，助学金6000元，解决群众就医、住房、就业等困难20余件。

息县包信镇

管控烟花爆竹燃放

本报讯(胡学芝)为有效管控烟花爆竹禁燃禁放，优化人居环境，保障春节期间空气质量，息县包信镇强化举措，推进烟花爆竹禁燃禁放措施落地生根。

高度重视，提高政治站位。该镇1月7日召开禁止燃放烟花爆竹工作推进会，传达上级文件精神，分析加强烟花爆竹燃放管理的必要性及紧迫性，研究制定《包信镇人民政府关于禁止燃放烟花爆竹的通告》。

区域管控，划定禁放范围。该镇明确界限，以包信镇首集镇为中心，向东西南北拓展延伸2公里为禁燃禁放区域，实行全面禁放，所有企事业单位和个人不得燃放、售卖烟花爆竹。

广泛宣传，突出示范带动。该镇通过学校、派出所、

执法队等部门在街道、商业网点、村居上门入户发放1500份燃放烟花爆竹禁放宣传材料，利用巡逻车、LED宣传屏滚动播放烟花爆竹禁放宣传音视频，组织驻村干部、村两委成员到村到户宣讲政策，在镇中心校、初中开展“小手拉大手”活动等方式，大力宣传烟花爆竹禁燃禁放政策，并要求镇公职人员带头遵守禁放禁卖烟花爆竹规定，充分发挥示范带动作用。

严格惩处，强化执法培训。该镇制定《烟花爆竹禁燃禁放执法指引》，启动烟花爆竹禁燃禁放专项整治，设置举报电话，加强日常巡查及监管，对辖区内非法生产、经营、运输、储存、销售烟花爆竹行为进行“地毯式”排查，从严查处违规燃放烟花爆竹。